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1 113 by =a

2. by =a, +6bs
3. by=a;+6b,
4. b, =a, +6b,
5. b =a +6b,
6. by =a, +6b

nadniAle S py(6) =5,

B
O

funawds 3.4 madwaldunyny p,(x) ugdidadanle

Taymin: o, a, a0, @, 0, X

u=12 "n?

MITYaR: b =a

H n

for k=n1,n2,...,1,0 do
b= a, +b,x
end

NAAWS : p,(x)= b,

o  ar @

msdwrmdsidumwn p,(x) lugdididanly sumndesadoulanldans

s Gt

gafiuat (Homer’s table) wio Tgafiuey lddsil

oyt c| a, a1 a., a, a 4 %
be | boc| o |buc| - bc bye | b
b, | b | b, b, b, b | &

Hadws @ p (c)= b,

P e &
AN 311 TTHEBUAT
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o M e v P =
neTwaaduwasioldin b, by,.., b, , b, fududndluumi 3 lueszehiued
Al laladfunnu

g(x)=h +byx+-+b _xX"7+bx" (3.1.9)

A &) - 4:‘ ar Ll =

Fafwnanig (quotient) wad  p,(x) wllawImy x—c  uas b, wia p,(c) \dway
“ . o

iae (remainder) @

p,(x)=(x—c)g(x) + b, (3.1.10)

sl 'y gt ol o ! [ & . e w !
ATTANUBIWUTALIHAI MIWITHRIATIER (synthetic division) o b, v p(c)

' L3 ] |
dndlugud usardr ¢ umn (root) 284 p,(x)

220

fagefi 3.1 wldaregedmaidwim p(3) dio p(x) =" —6x° +8x* +4x-40

o ® e = o o & c o
389 sfuergaineflasSusdutdniinnalindigge

Fayau : 3 as a, a, a, a, a,
I -6 8 0 4 —40
3 -9 -3 -9 —15

1 -3 -1 -3 -5 =55

HAawS : po(3) = —55

WATINENMT (3.1.9) uas (3.1.10) l&in

ps(x)=(x—3)(x* —3x" —=x* =3x-5)-55 .
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Ot 1 H Qs ] A
@Ar08190 3.1.2 wldasaiivafiwim pi(2) wa p(x)=x° —6x" +8x° +4x—40

A8 mawiutuas py(x)
' _ 4 3 2
Ps(x)=5x"—24x" +24x" + 4

o ¢ o o a £ . o we
ﬁiqﬂﬁqijqﬂaiﬂuaﬂ@ﬂLiﬂdﬁNﬂi:aﬂﬁmaﬂ p5(JC) ﬁl’mW‘%%ﬂ"lmg({iﬁ;@l

Jayad @ 2 a, ay a, a 4y
5 —24 24 0 4
10 —28 —8 —16
5 —14 —4 —8 -12
paand @ pi(2)=-12
WATINENANT (3.1.9) Uaz (3.1.10) H3ldin
pi(x) = (x=2)(5x° —14x” —4x-8) - 12 L

e [] A G =
@889 3.1.3 AN py(x) = x° +2x7 —3x-4 dan 2x—1 legiTgadiued
A o

357

= g o € 1
S 2x—lm2[x—%) wiqldwr  pa(x) @ x=

Fayaudn : 1/2 a, a, a a,
i 2 -3 —4

1/2 5/4 ~7/8

1 512 -7/4 -39/8

wadwd © py(1/2) = —39/8

AU



wazdn  f(x)=x'+2x*-3x-4 uwdd f(1/2) = -39/8 0

Q. [ A e 1 e &L Qs
fretnefl 3.1.3  waedbitfuin nswsdlaffuwnwn f(x) d ac-b WWim
HAWNT g(x) uasimsrAe ¢ lapms f(x) 698 x—b/a HRAWSTIL A8

f(x)= (x—-é}q(x)+r (-5 2H (3.1.11)
a a

Grad1hn 314 2uRA9I 2x -1 Husrdsznavaas 6x° —41x2 —9x+14  lagdf

'3 [y
Ha7L%aT

ot

3 = o - [ ﬂ; o 9 1
am lumuaémmnnmam\m 3.1.3 lﬂﬁ’ﬁﬂﬁﬂ X—E

Tayawdh 1 1/2 a, a, a ag
6 —41 -9 14

3 =19 —14

6 38 ~28 0

ugans : p,(1/2)=0

g 172 umnaes 6x° ~41x% —9x +14 uas

6x° —41x* —9x+14 = [x——;—)(6x2—38x—28)

= 2x-1)(3x* -19x-14)
= 2x-DBx+2)(x~7)
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e t A ‘ & e A & e
fa8190 3.1.5  asuEaadn x—1 uddsznavves x" -1 o 7 (Hudunwdsuan

la 9 lesitaefinad

ad o @ a w a & o @
'JEYI'] ﬁ‘iq-ﬂﬂ’]iqﬂaa%L%aﬂ@ﬂliﬂdaNﬁi:ﬁﬂﬁTﬂﬂ x" -1 ’ﬂ’mW'il‘liﬂ"lmgﬁq@l

dayauh : 1 a, a_, i a,_, ... a, a4 g,
1 0 0 0 0 -1

] 1 1 1 |

1 1 | 1 . 1 0

waaws : p (1)=0

aavn x—1 luaqdscnaywas x" -1 n
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< € N
3.2 WHWIINELRDT (Taylor Polynomials)
widtupiioulFlumnlinuddatdu f(x)  Aedsidunnua W
o o a ' w7 P
warduwnpnufizluunidilunsdmnmud  wasand@duguiuinzussasainiung
a @ 4 ' 2 ar I & ar o o | e
ildld wu anwdafias maaydudle Dudu ansuslgwifieedasunda Weg
3 sl ‘:1 A L3 o gl - 1
faesaidu f(x) B x=x, wdesdminmdanaes f(x) dwmiu xzx, leedils
- a P a a Iy ‘
URTTUYBYRVBIARWHIVDS f(x) 71 x=x, LAWIEN wanazdvzunaud1aad £ (x)
o [T = . & .
g x#x, leadels uazfanuwinassinniunda ld

Fasmmalszans f(x) danmudives f(x,) Weednden Hafduwyuu
Cz L A L= &' o 3 o
fldihszainm fia Warduwnww py(x) = f(x,) wiaRidudrnad

JFx) = po(x) = flx) (3.2.1)

aatid 1w lunsdh f(x)=¢, x, =0 a8 lagldlaysdwliouyes
P =i ' a oA A = ey
¢t # x=0 ipsadinfen wule wauw p(x) = ¢® = & = 1 Tuiluieidud

A307 A9 m‘sﬂizmmagjhgﬂ
e = p(x) =1 (3.2.2)

o o e 4 =) & { 8 o
diaiadayrayiutaes f(x)=e" i x,=0 wfa £(0)=1 Gewlvvaswnwadld

A o o A @ o v e o -
drzinan ef fo wpwauasiadTu ¢ dasfienaidunazaniudiviniui x, =0 wia

p,(0y=f(0}, pi(0)=/"(0) (3.2.3)

1
o

A ~ = ~ i - x B ot
FelwBaatialianuvaiei ndzed ¢ was p(x) aanunaa (0,1) uazlianw

@ ] ar ) L ﬂl S ﬁ! J dq
TWVINH WARUMTUTY p(x) fAmeandadsmadanly (3.2.3) # fAs

X

ez p(x) =1l+x (3.2.4)
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. e A S e e co o A A e
Tudhusafioin  Waudeysouiuidudusauscanial e i x =0 iesi
H kY WA o L4 z o AI Bt L2
wamnflitzanm e Wlimdigedu uazsasadasmuiewlslusnsundniy (3.2.3)

naafa
p,(0)=0, pi(0}=f'(0), py(0)=s"(0) (3.2.5)
Uae

p3(0)=0, p;(0)=f'(0), p5(0)=f"(0), p5(0)=f"(0) (3.2.6)

-:: [ TX] o _ A 6 o 4
ndanly (3.2.5) usz (3.2.6) a:’lmww*qmasmaaaama:mmmuaglugﬂ

e = p(x) = 1+x+%— (3.2.7)
s
xz x3
e = py(x) = 1+x+ 5 ,,__3,,]_ (3.2.8)

U 3.21 (1) - (@) usednTvzad ¢ wastduwlszugasnmvisaanuwig py(x), p(x),
A o @ [ [ o G

p,(x) uge p,(x)  Fudwduuan @uan mnlus weaduldshasay angdey
ki) g 3 * 3 I 1 [] A o 3
il dilanaimes ¢ dwpuanniil ddsanmaziianuuduiudiadunils

o a_we
flszanuaginddumils x, =0

23 T T T — T ¥ 25 t v T - T —T

-3 -2 -1 ) 1 2 3 3 -2 -]

EY=33
f 3
u

() @
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25 T T ¥ Y T T 25 T T T T T T

o o £ & & ]y £ A o g a;‘;
fmiunsing g magmmaaﬁmw S(x} uRzaunUILBd .f(x) "nvxrxo
sanTadszanmaues f(x) dedsiiuwning p,(x) luglgudnansd x, asdl

fx) = p,(x)
= by + b(x—x,) + by{x—x) + -
+b  (x—x Y + b (x—x,)" (3.2.9)

laglWdawes p,(x) uazayWudivinnud1wed f(x) uazayduin x=x, wuhs

2. () = f(x), pL(x) = f'(x), b)) = (%) ...
P = £(x) (3.2.10)

£

o 4 | e o L &
Finddawly (3.2.10) awnsauaasldlaniiedn #ulssAntluauniy (3.2.9) Uaaei

(3.2.11)

n

4 (n)
by =1 (x0), by=["(x) b =%> s by = S n(llO)

[} o = J Qs
unusnauLlszantluayns (3.2.9) 1a
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f"( e)

(x =X, )2

P.(®) = flx) + ['xMx—xp) +

f(n)( 0) (‘C xo)

)
_ Z A CTY P (3.2.12)

k!
k=0

gl et a « w & a Gt or
watfunnualuaunty 3.2.12) SFafonit wywanndisaiszduan » dwinvladou
fx=x, vt x, MW x-x, =k whmadswwnsandieaivasdls
£ oo ' ¥
h Bifferzusvivam x, atflug

3 ()
Pt h) = flxg) + fi(x)h + i%lhz+ o LG
- il

1 (k}
= ZMf k(Ix") h* (3.213)
k=0 ’

nNENMI (3.212) uaz (3.2.13)  adldhmainmnaiunnwandias fdwiuwatiu
) Tewlddaysvasdrdaitunazawingaes f(x) i x=x, & 2 pluoudsii

slubufi 1 wnundlaefawiu  f(x) seuee x=x, Wwalddives x-x,
*)
Pa) = E LG (o (3:2.14)

sluvuii 2 wawawndwaidmit  f(x) sa099 x=x, luplidwas k

(k}
p, (5 + ). = Z / (xﬂ (3.2.15)
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nsdsswnudnues f(x) éi”mwmgmwmﬁmaﬂuaumi (3.2.14) uas (3.2.15) A3
RIVTWEINTY x ﬁﬂ§1ﬂ§ x, wia dwiudn & Aifidnias me:ianﬁa%"mmqmui{lﬁ’
{l’agamaadwﬁaﬁ%’uﬁua:m&ﬁuﬁﬁ x,  eviu malsmnaesiienuuisiuniu e
dumis x aglnd x, tiufe mngﬂuuuﬁg\mawaawgmumsfma§

fx) = p(x) = Z fm( L7x) (x—x,) &M x ﬁaglné’ X,

k=0

Y

(k)
flx,+R) = p(x,+h) = z / (x") w* gmsu i fillesian

fadtl 3.21 Weiuwrwindiaedaudu » § Wi f(x)=¢" 70030 x, =0
3577wy Y0

Jx)=¢e, fO)=1,
f'x)=¢e, F@=1
ffy=e’,  f1O)=1,
ffxy=e, 10y =1,

Oy =ef, 0=,
W x, =0 uazdwas £O(0) luaums (3.2.14) 1¢

2 3

" B k

P X X X

p”(x)_1+l+5+§+"'+§“ZE -
T
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v
ghagefl 3.22 wshopwuindieefauiu a iy f(x)=Inx JaUI0 x,=1

lugﬁﬁﬁwm h
:l o 1] (k)
arn wenwad (1)

fG)=Inx, f)= 0,
flx)=1/x, OE
f"(x)=~1/x%, ) =-1 .
Frexy=205, =2
fPw=-3/x  fPm=-3,

)= -0y, W=D (=D
unudn x, =1 wasewed SO luauns (3.2.15) e

p(l-i—h)-—h—-’ﬁ.{..}i__ﬁ_l__ (1)n«~1hn Z(l)klhk
n > 3 4

U

Aroden 3.2.3 wlsnmdted ¢ pnpwandiaeives ¢ 7augR % =0
G & = ’
Eauaw l e S

AD

S ameeiefi 3.21 wiudl x=1 u p,(x)

ez py=1+1=2

e = pz(l):1+1+~§~;= 2.5

e = pl) = 1+ 14—+ = 2666666
TRIEY

e'=“p4(1)=1+1+a~1~+1+i_2708333
TRETRIY

ez p®=1+1em+le el - 2716666
RETRTRES

fAuTISevey e = 2.718281 l
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GreHefi 3.24  nlsznmewed Inll dwwiwiundiaaiiad Inx sau x, =1

seauas 1 f9 5

Aad o o 1 IJ .
3801 neegen 3.22 wnwd £=01 1w p,(1+h)

Int.l = p(1+0.1) = 0.1

i

inl.1

1K

P (L4+0.1) = 0.1—% = 0.09500000

!

2 3
Inl. = p,(I+0.1) = O.l—-%+&% = 0.09533333

2 3 4
nl.l = p,(1+0.1) = 000 CD L CDT 609530833
2 3 4
2 3 4 5
Inl.l = py(1+0.1) = 016D CDT D D) 69531033
2 3 4 5
Afiusasees lnl.l = 0.09531017 il

o 1 A L3 e 0 @ 1 a A3
fadnf 323 uar 324 uandlitiudadn danadwaitudisnanand
o = o & o4 X L) = I TR o & ‘
weinizauruiigin  szlddnlszanmilnddniuieoanndsin  uszdlrzanmmas
AV et e w i ' '
e fladenuududnlosndtdidszinmees nll it e x—x, =1 T
had [} 3 4 L 1] A
fafafl 3.2.3 il hA=x-x,= 0.1 ludrsdnin 3.24

faagafl 3.25 waiwpmuindiretinniy f(x)=x° saugm x =1
A waway )

f= 2, fO=1
f'x)=3%  f)=3
ffxy=6x,  f(D=6,
ffx=6,  ["(1)=6,
fPM=0,
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wnud x, =1 uazdrwas FO0) luaums 3.2.14) ldwpwanndiaadmiy

fx)=x a3

pp(x)= L,

(%)= po(x) + f'()(x~1}
= 1+3(x~-1)
=-2+3x,

)= p(x) + i;ﬁ—”(xﬂ)”*

It

T4+3(x~1) +3(x—1)*
1-3x+3x%,

il

()= py(@) + fmgfﬂ(x—-lf

1+3(x—D+3x -1 +(x=1)°

x3

Wi S =% duiaifuwnuuszduin 3 agudd  aniu Fata

F(x)=py(x) L]
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3.3 faaaatananilais (Truncation Error)

O eyl 9 A =1
mlszinmdeidn f(x) donpnundaaizauge x=x, Taduwnuwnaly
o G . & 5 N N . =
AUMAVEs x—x, douBuagnuIHzANTUIN x Uar x, wiowal (x—x)" naud
o v o g v T e a & & e s
unindlaailwindell  usasliifuiaaudmquii welimsrienifieswiudule
~ ﬂ?’ ¥ A L Ll ::‘ G = 3 ar L
waltmmrRaisuludiuiugaddl  daanatedeuaalansiivmarinle  wastsusasla
=t ] I3 A Qe &4 { O 6‘; A
and  deanaedandadaneianas Lﬁa‘s;:@mmmnaaw*.gmmmﬁaai‘ﬂiﬁ‘lumiﬂi:mm
] £ ar é’
flaridugain

ngufunindiaad 3.3.1

]
ar

tlaridu f£(x) dudaiduniisuiusoudy 1, 2,3,...,0+1 Wudaitudeiiias

i
as o

vuiwlla 7=[a,b] awn dwin x laglu 7 gaundiaeidmiu f(x)
fio

*
f(x) = Zf (")(x xo)F + R (%) (3.3.1)
fFTuuasr xel uas
(x t) s+l
R.(x) = J. f( Neydr (3.3.2)
Xy

Bun R (x) 91 (@RRD
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=
e

L]

Fa,

manwﬁuwgagﬂm E)ﬂtmagay & (fundamental theorem of calculus)
FG)= f) = f S

viagoulugy
£6) = F0) + ff’(t) d

= f(x) + Ry(x)

aik nvdl n=0 ganndisailuaems (3.3.1) 1lusds daldldgasniim
USWuslasusngan (integration by parts)

J udv = {uv]ﬁ - J‘ vdu
% ody

guitumany Ry(x) lasld w=7() wer dv=dt Wl du= () dt

uddwmi v Ben v=—(x-r) unulugatld

[ roa=1-rou-of - [-w-orw0a

X, g

= ) (x-x) + j (=) f () dt
X
= fr(xo)(x—xo) + Ri(x)

Hafilaaag

J(x) = f(x) + Ry(x)
= f(x) + S(x)x—xp) + Ry(x)
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A ¢ P o e e ° = as
Syumasit gannfisafuaunts 3.3.1) Wuatedwiy 2=1 lwhuaadoau
Iegammutiiuslaouonduiy R(x) laold

u=f"(t) uwar dv={(x-)di
Gt

a2
du=f"(Ndt wsr v = —()"—zt—)——

unulugasle
[ rrex-na - [-f"(r)%} - [-5Eroa

VRS Koo 2
= &Rl j o(x—;—)~f”*(r)dt

2
- f"(xo)gizf‘i + Ry(x)
S
70 = £(x) + Ry()
= Pk + fO)xx,) + R

= ) + SO + 1) S Ry

e ' a o o o &
Faugari  gasndaailuanms (33.4) Jwilsdwiy #=2  dulluanlu
vhuanfpaiu  dwmiumsdgalinngu n=2 T n=3

o o Fol n'z & L = = 2=} g;
gwiunsdimly aug@dn ldduliunafgesiteu n-1

(x“”xo)z

FG) = () + flo)x=x) + ['Cr)=— " + -

{n~ (x—x )n—i
L) T R
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(x r)nml

Ry = Uy dr

R, (x) =
ldgammmiiuslasusnduin R, (x) lagld

_ i . _ ="
M—f( }([) Wi dv = Ti)ldt

du=f"NOdt wsr v= _Gem)

n!

wnulugasld

[ oot [ﬂ%&lﬂ}—jx@’)ﬂwmm
o X %o

f(n)( )(x xo) J‘(x 0" f(n+t)(t)dt

=me&%i+&m

S = fx) + f'(xe)(x_xe) + fn(xo)(x*xg)' 4

v 7y SR L o C L g

ayUnansigadld gaandinatdwivdaton  f(x) 1wt lugdneuinaas

& £ e & ¢ = o . o
Wﬁﬂ"luLﬂﬁLﬂ@Tﬁ:@lU‘ﬂu n ELﬂ:ﬂW‘ﬂ%%ﬁHtﬂﬁal%gﬂﬁWﬂﬁ%’kﬂﬁLm@ D
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walimmndalugduiiunihdawelunquejunndieed 331 Henwliazaonlu

] * - < . A o 5 sl el (3
ATTATHITHANARIALARAUBWAIDAIAASLUATARALAN A% ﬂqwguma'lﬂuam?mwuww

a 4. X ' ' I A ot e
LAELWRBTI Y UULREFSAINAI NIV LLTR E‘LILLU‘LE‘I,%N"IJaﬂW%%LﬂHLﬁﬂﬂ%Naﬂiﬂ'mz

o & e dr g &
ARTHUNUWIUNT 9 VL‘IJ%ENW‘P}W}NW]U&QB‘S

noEjuningiaas 3.3.2

fmiunaliemnielugldiuiinaalungujunindiaed 3.3.1 swsndion
Tugy
P&

Ry = L@

)] (x~x,)™! (3.3.3)

o o 4 4 F e, . :
($10) é’ tﬂ%ﬂ']‘] P TNTWALNUAT X LLRZE&%?:%'J'IG X MRS X,

=

Fa

s x e 7= [a,b] @361 x i uazENYAd Xy < x TR
gy dludsifudadfiasungas 7 dniu £V dludsidudeiiianu
39888 [x,,x] v8d 1 ﬂ’m‘nqwﬁyﬂﬁﬂq@l%ﬂ {extreme value theorem) %as
diffudoiasuutisda  wlkldn 700 ﬁﬁwﬁwqauaz@egmé’wymﬁuu
sula [x,, x] dude Td1 c was 4wz [% x] Favirld 70 (e) 1w
dﬁ@iﬂqﬂﬁugm‘f uaz £ 0(d) \Dudgegasuyyol Fuingmive ¢ a9 lu
[x,, x] deuldd

(x__ r)ll

w!

(x—1)"

n!

I/

< SO

f(nH) (C‘) (x ;'t)n f(n+l) (f)
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e 2
HEnauiInaa

J.xf(nﬂ)((:) (x-—'t)" dr < .[ f-(n-i-l)(t) (x t) < J.x f{n+l)(ax) (x _:)n dt
X ! %o nl

0

wunadluaaunms s wakimmwialungeiun 331 uazwmeit ()
uaz () ludeaan  asun

f(r1+l)(c) '[xﬂd[ < RH(X) < f(nﬂ)(d) Ixﬂg{_w_f)idt
L % H!

wisnvasdIwnuEinawatwaaymsie

(ntl) (x= JCo)HJrl (1) (—’C"xo)m-l
FQTNT E R S S S

e ' ) 1 = e i ' i a e € 1
PIFRel R (x) ludr 9 wi TIBYTENIHIAANFATNL TUURZAFIZ®
a+l1

o O 3 A X - X [ o)
suysalyasiadudaiiion f("*”(z)% uniwlle (x,x] lesnguiuv

(n+D!

fnsnINans (intermediate value theorem) vasWanTudathasuutaela il

a4 Ay . ; ' =
T G £ dmilegaewing x, uae x 39

il

K (n+1) {x~ xo)
B, = [OOT I

LY
fr G

Mtk Jdunvveswaliamaialuaens (3.3.3) Wl lwdmeadioanu

dmiumsgatlunsdl x < x, [
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= & & 'Y & ar w P o & &
nngeiunindiaat  ideidu £(x) seaedsawiSanlrlungeiunmiisal
udrennndouladdu f(x) lug

fxy = p,(x) + R(x) {(3.3.4)
[ SE—— ——
7 T
LT EY INTESY
widinad

J o Qe s 1 A

da p,(x) dwwwnundisefawmiviaiiu f(x) semeeieutumsdsanm £(x)
" 3 5 & a a & 4 .y A a '
AINUUINELAET  IANAVINNTIAANIULABARD R (x) flaanlyl TILTHNTI

v o o . &
dnaanaLaianaailaiy (truncation error) Uuna

) = p,()

o 1 d: Qr =
ud aeanantavwaadaislunstzsim fa R (x)

gLazgﬂaLumaaLﬂwmfﬁaﬁazmn’tumsmmaumﬁu ldduvnansums (3.3.3)

IR A (5 PR
R = oy )

Faurlsanuawes (r—x)"  aziumTlznm f(x) daswswisndlan’  azllanu
usluasannd da x aglnd x, WASTEAUIR # @'&%ﬂ fmiudn & Tegiwing x,
usT x Lﬂumﬁ‘l@?ﬁgaﬁuﬁﬂnﬁagﬁa walumsdnmiamanioudadans  exld
v & agnadanan AsafeulFlunrhemedidduay fo nawauanves R, (x)

o 34 & 2 4 d
wuAa 1 M 1Uud) 9 nikeT

] f"’*“(t}| <M

o & 4 4 . w ' 4 o
FIRTHA RS £ ‘ﬁﬁa%ﬁ:ﬁ’ﬂsﬂ X, WRS X ua'mamwmaamﬂmmﬂaau@mﬁmuﬁa



